
 

 

अनकु्रम ांक................................            मदु्रित पषृ्ठों की सांख्य : 4 

न म.......................................... 

931                824 (SP) 

2025  

विज्ञान 

समय : तीन घण्टे 15 वमनट]         [ पूर्ाांक: 70 

द्रनर्दशे : 

(i)  प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष द्रथियों को प्रश्न-पत्र पढ़ने के द्रिए द्रनर् िररत हैं। 

(ii)  प्रश्न-पत्र र्दो खण्डों खण्ड अ तथ  खण्ड ब में द्रिभ द्रित ह।ै 

(iii)  खण्ड अ तथ  खण्ड ब तीन उप-भ गों 12 और 3 में द्रिभ द्रित हैं। 

(iv)  प्रश्न-पत्र के खण्ड अ में बहुद्रिकल्पीय प्रश्न हैं, द्रिनमें सही द्रिकल्प क  चयन कर ओ.एम. आर. 

उत्तर-पत्रक पर नीिे अथि  क िे बॉि प्िॉइांट पेन से सही द्रिकल्प ि िे गोिे को परू्ि रूप से भरें। 

ओ.एम.आर. उत्तर-पत्रक पर उत्तर र्दनेे के पश्च त उसे क टें नहीं तथ  इरेज़र अथि  ह्वइटनर क  प्रयोग 

न करें। 

(v)  खण्ड अ में बहुद्रिकल्पीय प्रश्नों हते ुप्रत्येक प्रश्न के द्रिए 1 अांक द्रनर् िररत ह।ै 

(vi)  खण्ड ब में िर्िन त्मक प्रश्न हैं। 

(vii)  प्रत्येक प्रश्न के सम्मखु उनके द्रनर् िररत अांक द्रर्दए गए हैं। 

(viii) खण्ड ि के प्रत्येक उप-भ ग के सभी प्रश्नों को एक स थ हि करन  आिश्यक  

ह।ै प्रत्येक उप-भ ग नए पषृ्ठ से प्र रम्भ द्रकय  ि ए। 

(ix)  सभी प्रश्न अद्रनि यि हैं। 

उपखण्ड-क 

1.  वकसी िस्तु का, िस्तु से बडा आभासी प्रवतवबम्ब बन सकता है।    1 

(अ) उत्तल दपपर् द्वारा    (ब) अितल दपपर् द्वारा 

(स) समतल दपपर् द्वारा    (द) अितल लेंस द्वारा 

2.  एक लेंस की क्षमता +2 डाइऑप्टर है। इसकी फोकस दूरी सेमी में वकतनी होगी।  1 

(अ) +50  (ब)-50  (स) +25  (द)-25 

3.  एक सामान्य आँख िाला व्यवि वकसी िस्तु को सुस्पष्ट रूप से देख सकता है, यवद िस्तु  

की दूरी            1 



 

 

(अ) 50 सेमी से     (ब) अनंत  

(स) 100 सेमी     (द) 25 सेमी  

4.  एक तार से प्रवत सेकेण्ड दस इलेक्ट्रान का आिेश प्रिावहत हो रहा है, तो इस तार में प्रिावहत 

धारा का मान है।            1 

(अ) 1.6×10-19 A     (स) 3.2×10-18 A 

(ब) 3.2×10-18 A     (द) 1.6×10-18 A 

5.  एक बल्ब पर 100W-220V वलखा है। बल्ब के तंतु का प्रवतरोध होगा।    1 

(अ) 2.2 Ω   (ब) 22000 Ω      (स) 484 Ω   (द) 48.4 Ω 

6.  B,A और ∅ क्रमशः चुम्बकीय के्षत्र की तीव्रता, के्षत्रफल ि फ्लक्ट्स के संकेत हैं। इनके बीच  

संबंध है।               1  

  (अ) ∅  =B.A  (ब) B= ∅   (स) A =B.∅ (द) AB∅ = 1 

7.  िायुमण्डल की ओजोन है।         1 

  (अ) एक्ट्स वकरर्ों से    (ब) पराबैंगनी वकरर्ों से 

(स) गामा वकरर्ों से    (द) इनमें से कोई नहीं 

उपखण्ड-ख 

8.  सूयप के प्रकाश एिं पर्पहररम की उपवस्िवत में CO2 तिा H2O के 1 संयोजन से  

वनम्नवलवखत में से कौन सा यौवगक है।        1 

(अ) ग्लूकोस   (ब) CHCI3  (स) CCI4  (द) CFCI3 

9.  अवभवक्रया BaCl₂ + Na₂SO₄ → BaSO₄ + 2NaCl वकस प्रकार की है-   1 

(अ) योग अवभवक्रया    (ब) वद्वविस्िापन अवभवक्रया 

(स) अपघटन अवभवक्रया    (द) विस्िापन अवभवक्रया 

10.  आग बुझाने िाले यंत्रों में प्रयुि होने िाला पदािप है।      1 

(अ) Na2CO3   (ब) NaHCO3 (स) NaCl  (द) CaOCl₂ 

11.  CH3Cl + C2 →CH4 + HCI         1 

(अ) N एस्टरीकरर् अवभवक्रया का aCl (जलीय)     

(ब) उदासीनीकरर् वक्रया का 

(स) संकलन अवभवक्रया का    

(द) प्रवतस्िापन अवभवक्रया का 

12.  वसल्िर नाइरेट विलयन में ताँबे की छीलन डालने पर विलयन नीला हो जाता है। इसका  



 

 

कारर् है।               1 

(अ) Ag+ आयन की उपवस्िवत   (ब) Cu++ आयन की उपवस्िवत 

(स) Ag की उपवस्िवत    (द) NO3
- आयन की उपवस्िवत 

13.  शुद्ध जल का pH मान है:          1 

(अ) 0    (ब) 1   (स) 7    (द) 14 

उपखण्ड-ग 

14.  पौधों में प्रकाश संशे्लषर् का उत्पाद है-        1 

(अ) प्रोटीन + ऑक्ट्सीजन  + जल  (ब) ग्लूकोस + ऑक्ट्सीजन  

(स) िसा + नाइरोजन + जल   (द) िसा + काबपन डाइऑक्ट्साइड + जल 

15.  पादप में जाइलम का कायप है –         1 

(अ) जल का िहन     (ब) भोजन का िहन 

(स) ऑक्ट्सीजन का िहन    (द) एवमनो अम्ल का िहन 

16.  चमपदाह या पैलाग्रा रोग वनम्नवलवखत में से वकस विटावमन की कमी से होता है।   1 

(अ) विटावमन B1  (ब) विटावमन B3  (स) विटावमन B2 (द) विटावमन B12  

17.  सामान्य मनुष्य के मवस्तष्क का भार होता है।       1 

(अ) 1000-6100 ग्राम    (ब) 1300-1400 ग्राम 

(स) 900-1000 ग्राम    (द) 1600-1800 ग्राम 

18.  एकवलंगी फूल का उदाहरर् है।         1 

(अ) पपीते का फूल     (ब) गुलाब का फूल 

(स) सरसों का फूल     (द) आम का फूल 

19.  केन्रक का वनमापर् होता है।         1 

(अ) DNA से  (ब) प्रोटीन से  (स)-RNA से (द) न्यूवक्ट्लयो प्रोटीन से 

20.  मानि में गरु्सतू्रों की संख्या होती है-        1 

  (अ) 42   (ब) 46   (स) 44   (द) 48 

खण्ड-ब "िर्पनात्मक प्रश्न" उपखण्ड-क 

1.  अितल दपपर् के वकन्हीं दो उपयोगों को वलवखए। अितल दपपर् से प्रवतवबम्ब बनाने के वलए 

वकरर् आरेख खींवचए, जबवक िस्तु-         4 

क. अनंत और िक्रता केन्र के बीच हो।  ख. फोकस एिं दपपर् के धु्रि के बीच हो। 

2.  वनकट दृवष्ट दोष से आप क्ट्या समझते हैं? इसका वनिारर् वकस प्रकार वकया जाता है? 4 

3.  2Ω , 3 Ω तिा 6 Ω की तीन प्रवतरोधो को वकस प्रकार जोडा जाए, तावक  

(i) 4 Ω (ii)1 Ω का तुल्य प्रवतरोध प्राप्त हो?        4 

4.  सूयप का प्रकाश विवभन्न रंगों के प्रकाश का 'सवम्मश्रर् है। प्रयोग द्वारा इस तथ्य की पुवष्ट  



 

 

कैसे की जा सकती है।  

अििा 

विद्युत बल्ि वकस वसद्धांत पर कायप करता है? इसमें नाइरोजन या आगपन गैस क्ट्यों  

भरी जाती है?            6 

उपखण्ड-ख 

5.  वनम्नवलवखत समीकरर्ों में अवभवक्रया के प्रकार की पहचान कीवजए।    4 

क.  CuSO₄ + Zn→ ZnSO4 + Cu ख.  CaO+H₂O→ Ca(OH)2 

6.  क.  क्ट्या होता है जब तनु हाइड्रोक्ट्लोररक अम्ल सोवडयम काबोनेट में वमलाया जाता है।    2 

ख.  उपयुपि अवभवक्रया के वलए रासायवनक समीकरर् वलवखए। क्ट्या होता है जब वजंक चूर्प 

को तनु सल्फ्यरूरक अम्ल में. वमलाया जाता है?      2 

अििा 

क्ट्या होता है जबवक (केिल समीकरर् दीवजए) 

क.  प्लास्टर ऑफ पेररस को गमप वकया जाता है।       4 

ख.  खाने के सोडे को गमप वकया जाता है। 

ग.  वजप्सम को 373K पर गमप वकया जाता है। 

7.  वनम्नवलवखत अवभवक्रयाओ ंके वलए संतुवलत रासायवनक समीकरर् वलवखए।   6 

क.  लैंड नाइरेट को गमप करना 

ख.  एिोनोइक अम्ल की सोवडयम काबोनेट से वक्रया 

ग.  वजंक की वसल्िर नाइरेट से वक्रया 

अििा 

कारर् सवहत स्पष्ट कीवजए वक वनम्नवलवखत रासायवनक अवभवक्रया संभि है या नहीं।  6 

Hg+H₂SO₄ →HgSO₄ + H₂ 

Cu + 2AgNO3 → Cu(NO3)2 + 2Ag 

उपखण्ड-ग 

8.  वनम्नवलवखत पर संवक्षप्त वटप्पवर्यों वलवखए।        4 

क. प्रकाश संशे्लषर्  ख. मानि हृदय 

9.  गैसीय अिस्िा में पाया जाने िाला हामोन कौन सा है? इसका मुख्य कायप क्ट्या है?  4 

10.  AIDS तिा HIV का पूरा नाम वलवखए।        4 

अििा 

एकवलंगी तिा उभयवलंगी पुष्प में अंतर बताइए तिा दोनों का एक-एक उदाहरर् भी  

दीवजए।             4 



 

 

11.  वनम्नवलवखत पर वटप्पर्ी वलवखए।         6 

क.  आिृतबीजी पौधों में लैंवगक जनन। 

ख.  मनुष्य में वलगं वनधापरर् की प्रवक्रया 

अििा 

पौधों में जल, खवनज लिर् एिं भोजन की पररिहन/स्िानान्तरर् प्रवक्रया का विस्तार से िर्पन 

कीवजए। 


